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SCENARIUSZ LEKCJI
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:
WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.
INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Czesław Alaba, Mariusz Kozaczuk 

TEMAT LEKCJI: 
Prawo Hubble’a
Streszczenie
Celem lekcji jest dokładniejsze poznanie budowy Wszechświata. Uczniowie po lekcji potrafią na przykładzie modelu balonika wytłumaczyć fakt rozszerzania się Wszechświata. Zostają zapoznani z prawem Hubble’a i stosują wiedzę w praktyce rozwiązując zadania rachunkowe.
Czas realizacji 
1 x 45 minut 
Podstawa programowa
Budowa i ewolucja Wszechświata
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych. 

II. 
Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
1. Grawitacja i elementy astronomii. 
Uczeń:
11) 
Opisuje budowę Galaktyki i miejsce Układu Słonecznego w Galaktyce;

12) 
Opisuje Wielki Wybuch jako początek znanego nam Wszechświata; zna przybliżony wiek Wszechświata, opisuje rozszerzanie się Wszechświata (ucieczkę galaktyk).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
2. Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. 
Uczeń:

1) Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin.
3. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

1) 
Edytuje obrazy w grafice rastrowej i wektorowej, dostrzega i wykorzystuje różnice między tymi typami obrazów.
2) 
Przekształca pliki graficzne, z uwzględnieniem wielkości plików i ewentualnej utraty jakości obrazów.
3) 
Opracowuje obrazy i filmy pochodzące z różnych źródeł, tworzy albumy zdjęć;

4) 
Opracowuje wielostronicowe dokumenty o rozbudowanej strukturze, stosuje style i szablony, tworzy spis treści.
8) 
Tworzy rozbudowaną prezentację multimedialną na podstawie konspektu i przygotowuje ją do pokazu, przenosi prezentację do dokumentu i na stronę internetową, prowadzi wystąpienie wspomagane prezentacją.
Cel
Po lekcji uczniowie:

· potrafią zademonstrować model rozszerzania się Wszechświata

· zapisują Prawo Hubble’a wzorem i objaśniają wielkości w nim występujące

· opisują ucieczkę galaktyk

· szacują wiek Wszechświata

· rozwiązują zadania obliczeniowe stosując prawo Hubble’a
· wykorzystują i przetwarzają informacje zapisane w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków 
· wyszukują informacje w Internecie i weryfikuje je
Słowa kluczowe
Prawo Hubble’a, ucieczka galaktyk, Wszechświat
Co przygotować?
· balonik, flamaster
· zestaw multimedialny
Przebieg zajęć:
	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1. 
	Wstęp. Przypomnienie wiadomości o galaktykach 
	5 min.

	2. 
	Demonstracja rozszerzania się Wszechświata na przykładzie balona 
	10 min

	3. 
	Dyskusja o odległościach we Wszechświecie 
	5 min

	4. 
	Prawo Hubble,a (wzór, definicja
	10 min

	5.
	Zadania rachunkowe
	10 min

	5.
	Podsumowanie zajęć. 
	5 min


Sprawdzenie wiedzy
Zadanie:
Oblicz w jakiej odległości znajduje się galaktyka, której szybkość ucieczki wynosi 10% wartości prędkości światła.
Ocenianie
Aktywność podczas zajęć.
Wnioski i propozycje rozwiązań problemów.
Dostępne pliki
· Demonstracja Prawa Hubble’a (doświadczenie z balonem) - film
· Rozwiązanie zadania – dokument tekstowy
· Efekt Dopplera i jego wykorzystanie przy pomiarze ucieczki galaktyk - prezentacja
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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